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3.2 Koridor K1 
Základním předpokladem udržení migrace napříč Moravskou branou je vybudování 
migračního koridoru K1. Koridor v délce 5,850 km, jehož osou je vodoteč Žabník bude 
tvořen výsadbou autochtonních dřevin v průměrné šířce 40m. Koridor bude tvořen 
soustavou remízků, nemusí se tedy jednat nutně o liniovou výsadbu. Plocha koridoru 
234.000 m2 by měla být rozdělena pokud možno rovnoměrně podél toku vodoteče 
Žabník. Nezávisle na přípravě migračního koridoru budou zpracovány podklady pro 
povýšení lokálního biokoridoru Žabník na nadregionální. Na základě zpracovaných 
podkladů bude formálně požádáno v rámci ZÚR olomouckého kraje o začlenění do 
neregionální sítě ÚSES. Formální ochrana biokoridoru nebude slučována s vlastní 
výstavbou migračního koridoru a bude důsledně oddělena. 

3.3 Koridor K2 
Základní funkcí koridoru K2 podél dálnice je propojit objekty 204 a 212 jako objekty 
vyhovující svými parametry pro migraci velkých šelem. Koridor musí být na rozdíl od 
K1 spojitý s dodržením minimální šířky. Koridor bude veden podél JV strany dálnice 
mezi SO 204 a SO 212. Minimální šířka 15m. Délka migračního koridoru 6,450 km, 
celková plocha 96.750 m2.  

 
Obr. 1: Migrační koridor Žabník. 

3.4 Snížení bariérového efektu dálnice úpravou stávajících mostních objektů 
Stávající mostní objekty s vysokou pravděpodobností vyhovují prostorovým parametrů, 
vzdáleností od migračního koridoru i mezi sebou požadavkům na minimalizaci 
bariérového efektu dálnice pro velké šelmy. Úpravou podmostí i bezprostředního okolí 
mostu lze atraktivitu a tím průchodnost pro velké savce ještě zvýšit. 
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Obr. 2: SO 207 

 
Obr. 3: SO 208 
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4 Monitoring 
Sledováním vývoje migrací po dobu nejméně 10 let se ověří funkčnost navržených 
opatření. Monitoring bude prováděn klasickými postupu i s využitím kamerového 
systému. Zvláštní pozornost bude věnována zejména monitoringu výskytu zvláště 
chráněných živočichů kriticky ohrožených – medvěda hnědého (Ursus arctos), vlka 
(Canis lupus) a silně ohrožených – losa evropského (Alces alces) a rysa ostrovida (Lynx 
lynx). Podrobněji také v [4], [5] nebo [6]. 
 Klasické metody sledování zahrnují přímé vizuální sledování, stopy ve sněhu, stopy 
v půdě, trus, hlasové projevy, hnízdění, aj., [7]. 
 Umístění kamer je navrženo tak, aby zachycovaly oblasti nejpravděpodobnějšího 
výskytu migrací, zejména větších savců. Kamery u SO208 jsou navíc schopny 
zaznamenat pokusy o migrace i případné úspěšné průchody pod mostem. 
 

 
Obr. 4:Kamery u migračního koridoru Žabník. 

5 Závěr 
Dosavadní výzkum na úseku D4704 (Lipník nad Bečvou – Bělotín) dálnice D47 
nasvědčuje tomu, že původně navržený ekodukt v oblasti křížení dálnice s vodotečí 
Žabník nemusí být optimální variantou. Nabízí se zde alternativné vhodnými opatřeními 
zvýšit migrační potenciál stávajících mostních objektů a vybudovat migrační koridor, 
který spojí Javorníky s Nízkým Jeseníkem. 
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MATEMATICKÝ MODEL SOCIÁLNÍ AKCEPTOVATELNOSTI 
DÁLNIC   

MATHEMATICAL MODEL OF SOCIAL ACCEPTANCE OF MOTORWAYS 

Jaroslav Žák1, Ivo Moll2 

Abstract  
The present mathematical model of social acceptance of motorways is based on the 
original alghoritm. The purpose is the quanticication of subjective human opinions into 
the number. It can be used for the evaluation of the existing or the planned motorway or 
for the comparison of two or more alternates of the planned motorway. 

1 Úvod 
Sociálně-kulturní aspekty tvoří nedílnou součást strategie udržitelné výstavby dálnic. 
Oprávněné zájmy obyvatel je nutno respektovat stejně jako požadavky technické, 
ekonomické i ekologické. Různé zájmové skupiny však mají dosti často velmi rozdílné 
názory a požadavky, které se navíc navzájem vylučují. Obecný společenský přínos 
nemusí být tudíž zcela zřejmý. Popsaný matematický model sociální akceptovatelnosti si 
klade za cíl kvantifikovat subjektivní názory respondentů. 

2 Popis algoritmu 

2.1 Výchozí údaje 
Oslovení vybraných respondentů provede agentura pro výzkum veřejného mínění 
standardním postupem.  Tato fáze není součásti matematického modelu. Každý 
respondent odpoví na soubor strukturovaných otázek, z odpovědí se získají šestice čísel. 

2.2 Předpoklady 
Předpokládá se, že populace je rozdělena do čtyř kategorií:  

1. User (U) - člověk, který dálnici často a profesionálně používá nebo se přímo 
podílí na výstavbě, správě nebo přípravě. Výstavba dálnic je pro něho i 
finančním přínosem. 

2. Loser (L) - člověk, který je dálnicí negativně dotčen ztrátou pozemku, 
zaměstnání nebo obtěžován hlukem, emisemi apod. 

3. Winner (W) - člověk, který má z dálnice prokazatelný užitek. Výhodně prodal 
pozemek, zkrátil si cestu do zaměstnání apod. V mnoha aspektech podobný 
kategorii User. 

4. Neutral (N) - člověk s absolutně neutrálním přístupem, nic nezískal, nic neztratil, 
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má naprosto objektivní názory. Tato kategorie prakticky v reálném světě 
neexistuje. 
 

 Osobnost každého reálného člověka je „složena“ z výše popsaných čtyř kategorií. 
Ćísla U, L, W, a N udávají podíly (od 0 do 1), přičemž platí  
 
 1=+++ NWLU . (1) 
 
 U každého respondenta je nutné zjistit jeho věrohodnost Cr a názor na zkoumanou 
skutečnost (dálnici, stavbu, variantu) V. 
 Vstupní údaje pro každého respondenta představuje šestice čísel U, L, W, N, Cr a V. 

2.3 Algoritmus 
Algoritmus je založen na nutnosti eliminovat příliš optimistické názory respondentů 
kategorie U a W a současně nebrat v plného hodnotě v úvahu negativní pesimistické 
názory respondentů kategorie L. Zavádí se proměnná R, realistické názory, která je 
rovna hodnotě V pouze pro kategorii N. Pro ostatní kategorie se lineárně zobrazí na užší 
interval. V další fázi se zdůrazní důvěryhodnost kladného hodnocení kategorie L a 
záporného hodnocení kategorií U a W a menší důvěryhodnost pozitivního hodnocení 
kategorií U a W, resp. negativního hodnocení kategorie L pomocí funkcí c. 
 Dílčí realistická hodnota pro i-tého respondenta se určí jako 
 

 )(1
NiiNiWiiWiLiiLiUiiUi

iNiiWiiLiiUi
i RNcRWcRLcRUc

NcWcLcUc
R +++

+++
= . (2) 

 
 Výsledná hodnota sociální akceptovatelnosti se vypočítá jako vážený průměr hodnot 
Ri a důvěryhodností Cri. Leží v intervalu od mínus jedné do jedné, kde mínus jedna 
znamená naprosté odmítnutí a plus jedna absolutní přijatelnost. 

3 Závěr 
Popsaný matematický model sociální akceptovatelnosti dálnic je založen na původním 
algoritmu autorů. Výsledkem je kvantifikace subjektivních názorů respondentů na číslo. 
Použitelný je jednak pro hodnocení stávajících dálnic, ale také pro porovnání více 
variant plánované dálnice. Může být sice podpůrným, ale sofistikovaným argumentem 
pro jinak velmi složitý rozhodovací proces. 
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PŘÍSPĚVEK K PROBLEMATICE OCHRANY FAUNY PŘI STAVBĚ 
KOMUNIKACÍ 

IMPACTS OF MOTORWAYS AND FAUNA PROTECTION 

Mojmír Foral1 

Abstract 
Environmental point of view and motorway impacts to the environment is presented 
based on author´s experience during ecological supervision of motorways. Paper also 
reviews some conclusions of Principles of sustainable engineering for highway 
structures project. 

1 Úvod 
Často řešenou problematikou, kterou se zabývají pracovníci pověření ekologickým 
dozorem na stavbách dálničních úseků nebo rychlostních komunikací je zejména 
ochrana obojživelníků, ptáků a savců.  
     Účinnou a včasnou ochranu živočichů lze realizovat jen za předpokladu    
komplexních znalostí stavu přírodního prostředí na trase stavby (v pásu trvalého i 
dočasného záboru a v bezprostředně navazujícím okolí). Pozornost je nutno zaměřit 
na místa, kde trasa budoucí komunikace protíná územní systém ekologické stability a 
zmapovat zde biokoridory, biocentra, interakční prvky apod. Je samozřejmě nezbytné 
vycházet přitom ze stávající dostupné dokumentace zabývající se ekologickými hledisky 
dotčeného území (především opatření stanovených v EIA), navázat na biologické 
hodnocení fauny z předchozích průzkumů a využít mnohdy cenných informací místních 
znalců přírodních poměrů (jak odborných pracovníků muzeí, pracovišť státní ochrany 
přírody apod., tak i důvěryhodných členů místních zájmových organizací z řad ochránců 
přírody, myslivců nebo rybářů). 
     Obeznámení se s přírodními poměry a provedení aktuální inventarizace fauny  
(zejména druhů zvláště chráněných dle vyhlášky č. 395/1992 a 175/2006) by mělo vždy 
předcházet zahájení stavebních prací, aby se v předstihu pomocí účinných opatření co 
nejvíce minimalizovalo přímé ohrožení živočichů (v souladu se zákonnými 
ustanoveními o ochraně přírody) a zároveň nedocházelo ke zbytečným komplikacím při 
stavební činnosti a narušování harmonogramu prací.  

2 Problematika ochrany obojživelníků 
V souvislosti s výskytem obojživelníků a jejich možným ohrožením (resp. jejich 
stanovišť) stavební činností je třeba věnovat pozornost vodotečím protínajícím trasu 
komunikace (nivy vodních toků plní zároveň funkci biokoridorů v krajině a patří k 
nejcennějším krajinným prvkům sledované oblasti), dále stávajícím vodním a 
mokřadním biotopům a novým vodním plochám, které se vytvořily v průběhu stavby. 

                                                 
1 Foral Mojmír, Ing., HBH Projekt s.r.o., Losertova 624/12, 751 31 Lipník nad Bečvou, Czech Republic, E-mail:  
Mojmir.Foral@seznam.cz 
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Příklady možného narušení drobných vodních toků v rámci stavební činnosti a z toho 
plynoucí ohrožení obojživelníků: 

a) znečištění povrchových vod drobných vodotečí, protékajících napříč trasou, 
b) zanesení, případně úplné ucpání propustků pod obslužnou komunikací (např. při 

rozvodnění). Jsou tak omezeny nebo zcela znemožněny průtoky trasou a 
přerušeny migrační trasy vodních organismů, 

c) zahájení stavební činnosti v místě výskytu obojživelníků (většinou drobné tůňky 
v korytě vodoteče). 

 
Opatření: 

a) v co nejkratší době odstranit zdroj a následky znečištění, 
b) zajistit průtočnost vodotečí trubními propustky s dostatečným přesahem ústí na 

obou stranách komunikace, k zamezení jejich zanášení zeminou v případě 
vyšších průtoků. Propustky o  průměru min. 70 cm by měly zajistit vyšší průtoky 
v období intenzivních nebo dlouhodobějších srážek a obnovit ekologickou funkci 
takto narušených vodotečí v krajině (migrace vodních organismů apod.). 
Optimální řešení provizorních propustků pro migraci obojživelníků je kombinace 
zatrubnění s tzv. „mokrou“ a dvěma „suchými“ cestami, 

c) provést odchyt jak adultních jedinců, tak pokud možno i vývojových stadií 
obojživelníků a  přemístit je na vhodnou lokalitu mimo trasu. 

 
Nové vodní plochy (periodické louže) vznikají na stavbách po povrchových 

úpravách terénu (např. po skrývce ornice), v místech s vyšší hladinou spodní vody nebo 
v terénních nerovnostech po stání sněhu (často s přispěním vydatnějších dešťových 
srážek během jarních měsíců). Tyto zvodnělé, různě velké vodní plochy. 

 

 
Obr. 1: Vodní plochy, které se vytvořily po skrývce ornice často osidlují obojživelníci. Na stavbě D4704 (km 100,6) 

se v těchto loužích rozmnožovaly čtyři druhy žab. 
      

Po jejich reprodukci je třeba stav vody a vývoj larválních stádií průběžně sledovat, 
optimální je zachování vodních ploch do ukončení metamorfózy. V případě vysychání 
mělkých louží v letních měsících nebo při neodkladném pokračování stavebních prací, 
při kterých by vodní plochy zanikly, je nezbytné provést záchranný transfer na vhodné 
náhradní lokality. 

K účinným opatřením pro ochranu obojživelníků v průběhu stavby komunikací patří 
naváděcí pásy k usměrnění migrace žab a čolků. Instalují se podél vodotečí, 
stávajících vodních ploch (rybníky, tůně, vodní nádrže k technickým účelům), 
melioračních svodnic a podobných lokalit sloužících jako migrační trasy. 
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U naváděcích pásů je možno zakopat odchytové nádoby, pomocí kterých lze zjistit 
druhové zastoupení obojživelníků na lokalitě, jejich věkovou strukturu, pohyb v rámci 
teritoria, sezónní migrace a mimo jiné také srovnat současný stav populace s 
biologickým průzkumem před započetím stavby. Metodika využití těchto zábran proti 
vniknutí obojživelníků na stavbu je zpracována specializovanými firmami, které se na 
tuto formu ochrany obojživelníků v prostoru staveb komunikací zaměřují. 

 
Obr. 2: Pářící se ropuchy zelené a pulci ropuch v rozsáhlé louži na trase stavby D4704 (viz obr. 1) 

 
Obr. 3: Zvodnělé prohlubně, které vznikly při povrchových úpravách terénu na stavbě RK I/48 (úsek HorníTošanovice - 

Dolní Žukov) byly záhy osídleny kuňkou žlutobřichou, skokanem zeleným a čolkem horským  
 

 
Obr. 4: Naváděcí pásy k usměrnění migrace obojživelníků podél drobných vodotečí. Vlevo provizorní zatrubnění vodoteče 

s jednou mokrou a dvěma suchými cestami (stavba D4704) 
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Velmi účinným preventivním opatřením je vytvoření provizorních tůní pro 
reprodukci obojživelníků (jednoduché mělké vodní nádrže), a to ještě před zahájením 
stavebních prací. Tůně by měly být v prostoru dočasného záboru, nedaleko zaniklých 
rozmnožišť, případně v blízkosti migračních tras. Důležitou podmínkou je bezpečná 
průchodnost obojživelníků vodotečemi v místě křížení s komunikací (bezproblémové 
jsou v tomto směru estakády a propustky s mokrou a suchou cestou). Vyřeší se tím 
problémy s nahodilým osidlováním nově vzniklých vodních ploch žábami a čolky 
v trase stavby a jejich případnými následnými transfery. K těmto situacím dochází 
především v prostoru stavby mostních objektů přes místní vodoteče. 

 

 
Obr. 5: Zvodnělé  základy mostních pilířů osídlily ropuchy zelené, kuňky žlutobřiché a skokani hnědí (stavba D 4704) 

 

 
Obr. 6: V rozsáhlé louži pod estakádou se rozmnožovaly ropuchy zelené, kuňky žlutobřiché a skokan hnědý. Vpravo odchycené, již 

metamorfované žabky (ropucha zelená) před vypuštěním na náhradní lokalitu (stavba D 4704) 
 

Jedním ze „samozřejmých“ kompenzačních opatření po ukončení stavby komunikací 
by mělo být vytvoření trvale udržovaných náhradních mokřadních biotopů na 
vhodných místech v blízkosti trasy, sloužících jako refugia pro vodní a mokřadní 
organismy (L. Merta). 

Nechtěnými pastmi pro obojživelníky mohou být retenční nádrže na okrajích 
komunikací v blízkosti mostních objektů. Obojživelníci, kteří do nich napadají se z nich 
ven nedostanou, pokud nejsou opatřeny rampou podél boční stěny. Vhodným řešením 
je úzká betonová rampa, která je pevnou součástí boční stěny retenční nádrže. Dosud 
takto neošetřené nádrže lze dodatečně vybavit dřevěným prknem. 
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Obr. 7: Náhradní tůň pro vodní živočichy (D4704) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obr. 8: Retenční nádrž bez postranní rampy, do které napadaly ropuchy obecné, ropuchy zelené a skokani hnědí (D4707) 

3 Ochrana ptáků před nárazy do průhledných protihlukových stěn 
Problematikou nárazů ptáků do protihlukových stěn z plexiskla se ve svém příspěvku 
podrobněji zabývá J. Mayer [1].  

Průhledné protihlukové stěny z plexiglasu, instalované na okrajích komunikací 
v závěrečných fázích výstavby, představují vážné nebezpečí pro přeletující ptáky. 
K jejich nárazům do plexisklových tabulí dochází zvláště na mostních objektech, tedy 
v  místech, kde trasa komunikace často protíná doprovodné porosty podél vodních toků.  

K úhynům dochází již v období jarních tahů, při kterých stěhovavé ptactvo (převážně 
pěvci) často protahuje právě takovými biokoridory. Nejvyšší mortalita je v průběhu 
hnízdního období, kdy četnost úhynů zvyšují jak ptáci krmící mláďata, tak později i 
odrostlí mladí ptáci po vylétnutí z hnízd. Úhyny ptáků po nárazech byly zaznamenány 
také u přelétávajících jedinců při tzv. pohnízdních potulkách, resp. u ptáků na 
podzimním tahu. 

Na základě dosavadních zkušeností z několika úseků na D 47, lze jako nejvhodnější 
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opatření proti nárazům ptáků do plexisklových protihlukových stěn doporučit polep 
průhledných ploch svislými bílými pásky (o šířce 3 cm s 10 cm s mezerami). Účinnost 
tohoto opatření je již ověřena také v zahraničí. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 9: Ptáci, uhynulí po nárazu do průhledných plexisklových tabulí PHS. Vlevo sýkora modřinka v betonovém žlabu na mostě pod 
PHS, vpravo strnad obecný pod mostem (D4704) 

4 Poznatky k monitoringu velkých savců 
Také pro účinnou ochranu savců na konkrétních úsecích stavby komunikací je důležitý 
systematický monitoring, zaměřený na základní ekologické charakteristiky zoologických 
průzkumů (druhové zastoupení, početnost, místo a doba výskytu). Pozornost je třeba 
věnovat zejména lokalizaci výskytu spárkaté zvěře (srnec, prase divoké, jelen) a jejich 
migračním aktivitám, vzhledem ke zvýšenému riziku střetů těchto zvířat s vozidly. 
Vhodné je proto zaznamenávat také jejich etologické projevy a vyhodnocovat potravní a 
sídelní vazby na přírodní prostředí v okolí trasy. 

Poznatky o výskytu větších savců lze získat jejich přímým pozorováním, podle 
nalezených stop, trusu a dalších projevů jejich přítomnosti (pobytové značky). 
Vyhodnocování stopních drah savců patří mezi standardní a stále nepostradatelné 
metody monitoringu. Nejsnadněji se stopování uplatňuje v zimním období se sněhovou 
pokrývkou a na úsecích, kde byla provedena skrývka zeminy. 

 

 
Obr. 10: Vlevo úsek se skrývkou zeminy (průsek rozsáhlejšího lesního celku) - místo migrace velkých savců a několika druhů šelem 

(RK I/48 (úsek HorníTošanovice - Dolní Žukov). Vpravo stopní dráhy srnčí zvěře pravidelně přecházející úsek D4704. 
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Vzhledem k převažujícím nočním migračním aktivitám většiny savců, včetně 
spárkaté zvěře a velkých šelem, se vedle „klasických“ metod monitoringu stále více 
uplatňuje kamerový systém instalovaný na vytipovaných lokalitách, který nepřetržitě 
zaznamenává pohyb větších živočichů. Neocenitelnou výhodou je pohodlná determinace 
zvířat v každé denní i noční době, včetně projevů monitorovaného jedince. Nevýhodou 
se zatím jeví značné množství zaznamenaných „alarmů“ (způsobených např. 
výraznějším pohybem vegetace) a rovněž omezené možnosti jejich použití na 
sledovaných úsecích vzhledem k vysokým pořizovacím nákladům. Podrobně se touto 
problematikou zabývá J. Žák, [2] a [3]. 

5 Závěr 
Autor v článku uvádí některé své poznatky, které získal při ochraně fauny jednak jako 
pracovník na ekologický dozor v rámci kontrolní činnosti zaměřené na ekologická 
hlediska stavby dálničních úseků (resp. rychlostních komunikací) a jednak při realizaci 
projektu „Principy udržitelné výstavby pro dálniční konstrukce“. Zaměřil se na 
problematiku ochrany obojživelníků, dále na úhyny ptáků po nárazech do průhledných 
plexisklových tabulí protihlukových stěn a v závěru uvedl některé poznatky 
k monitoringu velkých savců. 
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